



济宁市第一人民医院独家冠名

## 最美济宁人

系列报道

看到有人轻生，金乡75岁老党员毫不犹豫跳了下去

# “不能眼睁睁看着这孩子没命”

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 晋森 通讯员 王伟  
图/视频记者 孙逢辉 见习记者 崔常松

一位75岁的老人正在河边钓鱼，一名年轻的女士却跳河轻生。危急时刻，老人不顾自己患有心脏病，跳入河中尽全力将女子救回，自己却因过度劳累瘫倒在岸边……这是10月28日下午发生在金乡县万福河旁的惊险一幕。这位救人的老人叫张传德，是一名有着55年党龄的老党员。有人说他，这么大年纪你不要命啦！张传德则回答地很实在：“不能眼睁睁看着这孩子没命呀！”



勇救轻生女的老人张传德，身后是当时救人的河段。

## 7旬老人纵身一跃 跳河救回溺水轻生女

12日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到金乡县金乡镇三联村吕庄村时，村民们正围在张传德家门口，对他救人一事纷纷竖起大拇指。今年75岁的张传德头发花白，但精神矍铄，谈起几天前救人的一幕仍记忆犹新。

10月28日下午，张传德和老朋友马龙超，像往常一样在金乡县新万福河边钓鱼，两人相隔一段距离。这时候马龙超看到一个年轻的女子蹲在河边哭，哭了一会接着向河中间跑去。马龙超大声呼喊年轻女子，但是她头也不回，走了大约十米一下子就沉了下去。水迅速没过了头顶，女子出于本能大叫了一声，正好被张传德听到。

因为马龙超不会游泳，他往

南跑去呼叫救人。而张传德听到跳水者的呼喊声后，并看到跳水者的头在水面一浮一沉，情况万分紧急，他立即决定下水救人。

“我会游泳但水性不怎么好，而且有心脏病，但那种情况下也管不了这么多了，不能眼睁睁看着一个大活人没命了啊。”张传德说，他立即脱掉衣服就跳入了河中。“这条河中间有一个陡坡，猛地一降，至少有3米深。”等张传德游到跳水的人旁边时，此时已经看不到人了。他试探着用脚来触碰，果然在河底触碰到了人。张传德马上潜入水中，用右手一把抓住了落水者的衣服领子，然后把落水者的头部托起露出了水面，让她能够呼吸。紧接着张传德右手托起落水者，用左手划水，一点点向岸边挪去。

“当时每前进一步都非常困难，毕竟拽着一个人，

而我水性也不好。”张传德说。当自己拽着落水者慢慢游到浅水区后，水逐渐变浅才终于把人救上了岸，这时候马龙超也带人赶了过来。由于救人及时，而且张传德始终托举着跳水者，所以这名跳河的女子并无大碍，身体很快就恢复了。而张传德却瘫在岸边大口大口地喘气，停了20分钟才缓过气来。“救人的时候没感觉到累，把她托到岸上才发现心脏跳得很快，一点劲也没有了，现在想想还是有些后怕。”张传德说。好在及时把人救上来了，看到人没事他才长出一口气。

作为现场的亲历者，马龙超对张传德的救人之举佩服不已。“他70多了，水还这么冷，还有心脏病，所以我当时都没敢叫他救人，但是他听见呼救后一下子就跳入河中救人，真不愧是一名老共产党员！”

员！”

## 一家两位老党员 传承乐于助人好家风

在张传德家的大门上方，一张红色的“共产党员户”牌子非常醒目。自1964年入党，今年75岁的张传德已经是一位55年党龄的老党员了，而张传德的老伴李念兰，同样是一名拥有50年党龄的老共产党员。两位老人将乐于助人的品德视为家风，并一代代传承下去，他们的儿子、孙子也是以帮助别人为习惯。

说起这个事，老伴李念兰讲起了一件事：“1980年左右，一天夜里下起了很大的冰雹，有两个走村入户的商贩来敲我们家的大门，说外面的冰雹太大了，希望能借宿一晚。我老伴张传德立即招呼他们进了西屋，并端来

了热水和食物，为他们铺好新被褥。”李念兰说。到了第二天，天气依然很冷，眼见两位商贩只穿着单衣，张传德就把大棉衣送给了他们，并说今后路过家门口再给送来。“那个年代物质匮乏，家里仅有这么一件大棉衣，后来过了七八天，还没有送来，我就有些担心送不过来了。结果那天下午，这个被救助的人带着白酒、糕点和大衣，专门上家里来表示感谢，我们两口心里也暖呼呼地。”

“张大哥在村里威信很高，谁家里有事需要调解，只要喊他，大家都信服，因为他处事公正，不偏不倚。”村民张艾美说，张传德也是个热心人，他喜欢修理机器，平时能帮忙的，只要一喊就积极去。“只是没想到他这么大年纪还敢下河去救人，我们村里的人知道后，都对大哥这种舍己救人的精神佩服不已。”张艾美说。

## 下班回家途中，市一院员工路遇男子拦车紧急求助

# 危急时刻，她调转车头伸援手

本报济宁11月17日讯(记者 褚思雨) 下班路上，面对受伤陌生人的紧急求助，你会怎么办？济宁市第一人民医院宣教部工作人员徐廷蕊遇到这种情况后，选择立即向求助人提供帮助，并用最快的时间将患者送进医院。8日上午，获救市民苏先生将一面“人民医院为人民医美更美”的锦旗

送到徐廷蕊手中。

10月23日晚8点30分左右，从单位加班回家的徐廷蕊驾车行驶至任城湿地公园北首。这时，突然从旁边的花园里跑出来一名身材魁梧的男子拦车求助。“当时天色已晚，该男子满脸大汗，神态焦急，拦了几辆车都没有车停下，我以为是醉酒闹事，起初也没太在意。”往前开出一段距离后，

徐廷蕊从汽车后视镜发现花园里又走出来一位捂着嘴的女士，出于职业敏感，徐廷蕊当即判断，这是不是患者家属在求助？来不及多想，她立即在前面路口掉头，让这对夫妻上了车，将他们送至第一人民医院东院区。

原来，当天晚饭过后，苏先生和妻子崔女士一起在花园散步，因为路面湿滑，崔女

士不小心跌倒，牙齿摔在路边石沿上，上牙龈外翻，牙齿摔坏摔断了好几颗。崔女士用手捂着嘴在路边求助，鲜血从指缝里流出，一连过去了好几辆车都没人停下，只有徐廷蕊毫不犹豫地掉头载他们去就医。

经过医生诊断，崔女士的牙齿摔断了3颗，部分牙齿内嵌。住院治疗期间，医生将崔

女士受损害的牙全部复位，然后一个月后再观察复位情况。

在崔女士住院治疗期间，苏先生多次想当面感谢徐廷蕊，但都被徐廷蕊婉拒了。“对于我们来说，救死扶伤、治病救人的理念已经根植于我的心里了。我认为这是应该做的，我相信其他人遇到这种情况也会做出同样的选择。”徐廷蕊说。